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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till kulturminister Parisa Liljestrand (M)

2023/24:1104 Strömsholms kanal som ett nationellt kulturarv

Strömsholms kanal är en av Sveriges viktigaste kulturhistoriska anläggningar. 
Byggd under 1700-talet och förklarad som byggnadsminne 1990 sträcker sig 
kanalen från Smedjebacken i Dalarna till Borgåsund vid Mälaren och 
representerar en epok av svensk industriell utveckling. Kanalen tjänade under 
lång tid som en viktig transportled mellan Bergslagen och Mälaren, vilket 
bidrog till den nationella ekonomins tillväxt och utvecklingen av Sveriges 
industrihistoria.

Trots dess betydelse har Strömsholms kanal ställts inför stora utmaningar när 
det gäller underhåll och bevarande. Efter att nyttotrafiken på kanalen upphörde 
har det ekonomiska ansvaret för att upprätthålla kanalens skick överlämnats till 
fyra små kommuner: Smedjebacken, Fagersta, Surahammar och 
Hallstahammar. Dessa kommuner har begränsade resurser och står inför andra 
stora utmaningar, vilket gör det svårt att bära det dominerande ansvaret för att 
bevara och underhålla en kanal med så stort kulturhistoriskt värde. Dessutom 
har det EU-stöd som tidigare fanns för kanalens underhåll upphört, vilket 
ytterligare försvårat arbetet med att säkerställa kanalens framtida bevarande.

Det är orimligt att ansvaret för denna viktiga del av Sveriges kulturarv ska ligga 
enbart på kommunerna. Strömsholms kanal, som är en nationell tillgång och en 
viktig del av vårt gemensamma kulturhistoriska arv, borde i högre grad 
betraktas som ett riksintresse. Staten har ett ansvar att säkerställa att detta 
industrihistoriska minnesmärke bevaras för kommande generationer och att 
kanalens historiska miljöer kan fortsätta att vara tillgängliga för allmänheten.

Med anledning av detta vill jag fråga kulturminister Parisa Liljestrand:

Hur avser ministern och regeringen att säkerställa att Strömsholms kanal, som 
en viktig del av vårt industrihistoriska och kulturhistoriska arv, får tillräckliga 
resurser för underhåll och bevarande och avser ministern och regeringen att 
vidta åtgärder för att öka statens ekonomiska ansvar för Strömsholms kanal så 
att de fyra små kommunerna inte längre behöver bära huvudansvaret för ett 
nationellt kulturarv? 

Från Riksdagsförvaltningen
2024-09-05
Besvaras senast
2024-09-11 kl. 12.00
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………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


